

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### LOS PROBLEMAS MUNICIPALES

## Habla el Sr. Pérez Marín GESTIONES Y PROPÓSITOS

### Una división militar para Murcia?

Como decíamos ayer, el señor Pérez Marín tiene una fe inquebrantable en que Murcia ha de llegar en breve espacio de tiempo a ser una capital de primera clase, sin que nada tengamos que envidiar a las más populosas y ricas de España. Su amor a nuestra capital es tanto, que, al hablar de algunas de las reformas, al contarnos sus gestiones, sus esperanzas, positivas para corto plazo, nos descubría horizontes halagüeños, que nos hacían dejar correr por nuestra imaginación las más hermosas realidades para dentro de algunos años, de algunos meses, de algunas semanas quizás...

Al preguntar nosotros al señor Pérez Marín sobre las obras del cuartel de Artillería, el alcalde nos habló de los gastos que, con mucho gusto por el beneficio que han de reportar a la ciudad, sigue haciendo y tiene que hacer el Ayuntamiento.

Se hallan expropiadas y comenzada el derribo de un puñado de casas de aquel populoso barrio en que está enclavado el cuartel. Las obras de éste continúan con toda actividad y acude el alcalde a todos los menesteres, a los mil detalles que constantemente tiene que ir atendiendo.

Hombre amable, amigo cariñoso el señor Pérez Marín, habló al cronista de planes, de detalles mil que, seguramente llegará a realizar, pero que sería un tanto indiscreto tal vez el darlos, por hoy, a la publicidad...

Desde luego, el cronista renuncia a darlos.

Sin embargo... Por qué hemos de renunciar también nosotros, ya que del cuartel hablamos, a decir a Murcia lo que es posible que sea realidad dentro de poco?

Nadie ignora ya, desde que en estas columnas en constante campaña en pro de que se concediera a Murcia una guarnición militar, lo escribieron los técnicos en la materia y también nosotros asesorados por ellos, que nuestra capital tiene una gran importancia estratégica. En la actualidad, el Estado Mayor Central en el estudio de sus planes tiene, seguramente, el de que a Murcia corresponde, no un batallón, sino una división completa.

Precisa favorecer estos planes, dando toda clase de facilidades. Y el alcalde señor Pérez Marín, ciertamente, tendrá sobre sí el aprovechar estos oportunos momentos.

Es criterio en altas esferas militares el retirar fuerzas de Marruecos. Una unidad de caballería—llámese batallón o regimiento—será lo que primero regrese a la península y venga a Murcia...

En Valencia existe un regimiento de infantería que, por no tener local, se halla disgregado entre varios cuarteles. También deberá venir a Murcia...

¿Pero dónde tenemos dos cuarteles más?

Por lo pronto tenemos un magnífico solar: el huerto de Capuchinos. También tenemos un convento, es decir, tenemos muchos; pero, en fin, ¿quiera ser el antiguo de la Merced. Y el dinero para la construcción de esos cuarteles?

Hay que hacer el esfuerzo que sea necesario...

Mas... Nosotros recordamos que al presupuesto de Guerra tiene una fuerte consignación para la construcción de cuarteles; que al frente de ese ministerio se encuentra un ilustre hijo de Murcia, y que el cuartel de artillería se halla construido y de él puede ya disponer Guerra...

Por otra parte nada tendría de particular que el alcalde de Murcia marchara a Madrid dentro de pocos días o de menos semanas. Si a su regreso nos trajese la noticia de que el cuartel de Garay había pasado a ser del Estado, es posible que el Ayuntamiento diese un gran impulso a la construcción de los dos nuevos cuarteles...

Pero conste que nada de esto nos

ha manifestado el señor Pérez Marín. Antes que descubrir el velo de lo que nos ha vedado, el periodista renuncia, de buen grado, a ostentar el honor de que le llamen indiscreto.

**El problema de la enseñanza primaria**  
—¿...?  
—Esta es para mí, como V. comprenderá el principal problema. Y no puedo dejar de recordar la importancia gran que tiene. Por mi profesión, por mis convicciones profundas respecto al valor que representa para el verdadero adelanto de una población, la enseñanza primaria ha de ser objeto de mi atención preferente.

Y cuando así hablaba el señor Pérez Marín, se oía al maestro, al catedrático entusiasmado, dispuesto a poner todo, dentro de lo posible, al abandono que hasta aquí ha habido por parte del Ayuntamiento.

—¿...?  
—Lo primero que hice fué reconstruir la Junta de Enseñanza, que no funcionaba desde el año 1915. Se han nombrado los distintos vocales que faltaban y este mes quedará dispuesta para hacer cumplir la ley, obligando a que los niños vayan a las escuelas, que se celebren fiestas escolares, que inspeccione los locales, etc.

—¿...?  
—Me extrañó mucho la actitud de los dueños de casas-escuelas, cuando yo había prometido cumplir, pagando los alquileres al corriente, como lo haré. Bien es verdad que al frente de tales dueños que anunciaban el desahucio, figuraba un individuo que nada tenía que desahuciar puesto que no tiene de él ninguna casa en alquiler el Ayuntamiento.

—¿...?  
—Pero hay que tener en cuenta que me he encontrado con una deuda por alquileres de casas-escuelas de ochenta y dos mil pesetas; que en los años de 1912 y 1913 no se pagó nada, y que el año que más se han pagado han sido dos trimestres. Yo pagaré los cuatro trimestres cada año, y si por atrasos consiguiese alguna recaudación, la aplicaría a esa deuda que estoy muy interesado en hacer desaparecer cuanto antes, ya que ella es un grave inconveniente para poder obtener ayuda del Estado en beneficio de nuestros planes de mejora de la enseñanza.

—¿...?  
—Tengo nombrada una comisión de señores concejales que está girando visita a todas las escuelas y hago labor cerca de los propietarios de casas para alcanzar el mejoramiento de éstas. La comisión lleva recorridas más de veinte escuelas.

—¿...?  
—Para mí el pago de las atenciones de enseñanza es y será siempre preferente. Lo lamentable es que la mayor parte de las escuelas están mal instaladas, y precisa que se realicen obras para su adecuamiento.

Piense, una vez pagada la deuda por alquileres de casas-escuelas, abordar la construcción de locales para todas ellas. No es esta una empresa difícil. Con cuarenta mil pesetas que se consignen en el presupuesto para esta atención, puede conseguirse el capital necesario, seguros de que con dicha cantidad habría suficiente para amortizarlo y pagar los intereses.

—¿...?  
—Estoy dispuesto a prestar ayuda a todo cuanto con la enseñanza y con los niños se relacione, siempre, como es natural, que la escasez con que, por ahora, luchamos, lo permita.

Necesitaríamos mucho espacio para consignar cuanto el señor Pérez Marín hubo de manifestarnos con respecto a sus buenos deseos y mejores propósitos en favor del fomento de la enseñanza primaria en nuestra capital.

Agradecemos a sus atenciones, a su cordesía, a su amabilidad, nos despedimos del alcalde en quien se tienen cifradas grandes esperanzas de mejoramiento para la ciudad.

### Mis impresiones

Oyendo al señor Pérez Marín se

creo uno transportado a una ciudad donde ha penetrado de veras el espíritu renovador de que tanto se cacarea en estos tiempos de arrepentimientos de yoros sociales. Mas al dejar de escuchar la palabra un tanto eufórica, veraz, decisiva, y encontrarse en la realidad del ambiente... las dudas hacen vacilar a las halagüeñas esperanzas.

El señor Pérez Marín es un buen murciano. Sus propósitos, buenos. Sus planes, de los que ansía Murcia ver en la realidad.

Creemos que puede realizar mucho de lo que ha manifestado y que puede, también, dejarlo todo, aun los más grandes proyectos, en vías de realización para sus sucesores. Si así lo hace, su triunfo será de los que hagan época en la historia de Murcia y merecerá los más grandes aplausos y el homenaje del vecindario.

Pero si el señor Pérez Marín, que ha entrado en el Ayuntamiento diciendo que tiene estudiados todos los problemas e indicando todas las soluciones, no llega a realizar su programa, corre el peligro de que su fracaso sea considerado como el más tremendo en que puede caer alcalde alguno.

Sinceramente creemos que triunfará y así se lo deseamos.

Ahora bien, que el vecindario lo que quiere es ver la gestión cuanto antes. Está muy desengañado por muchas otras anteriores gestiones fracasadas.

RAMIRO PINAZO.

### SECCION FINANCIERA

Por telégrafo

COTIZACIÓN	
Madrid 4.—A las 8 m.	
Interior...	78.95
Exterior...	00.00
Amortizable...	00.00
Amortizable nuevo...	95.70
Amortizable nuevo...	93.80
Amortizable nuevo...	505.00
Historial España, fundador...	000.00
Historial España, ordinario...	000.00
Amortizable...	292.00
CAMBIOS	
Amortizable...	71.45
Amortizable...	19.43

Madrid 3.

En el mercado bursátil los dos rasgos principales de la jornada han sido la ligera reacción de algunos fondos públicos y la acentuada flajedad del cambio extranjero.

El interior subió 10 céntimos al quedar a 77.10; el exterior 5; en partidas, 86.45, ganando 25 en otras series: el amortizable 5 por 100, 5 en la F, a 95.75; el 1917, 5 en todas las carpetas, y los sesores antiguos suben de 103.3 a 1.350 y 40 Los del 4 por 100 tienen dinero a 100.5.

Entre los demás valores, las Cédulas Hipotecarias 4 por 100 van de 99.90 a 99.80; el Banco de España, de 508 a 507; el de Castilla, de 95 a 94; el Río de la Plata, de 281.50 a 282 y 283; el Mejicano, de 54 a 55; los Tabacos, de 274 a 293; las Felgueras, de 211 a 211.50 y 212; los AH cent-s, de 317 a 316, y los Nortes, de 287 a 284.

No hay modificaciones notables en los demás títulos cotizados.

Los franceses y las libras acusan extensa debilidad, cayendo los primeros de 71.80 a 71.20, y las esterlinas, de 19.53 a 19.33, por exceso de papel sobre las necesidades del comercio.

## Gustavo de Maeztu

Ayer llegó a Murcia, procedente de Bilbao, nuestro querido amigo el exquisito pintor Gustavo de Maeztu, compañero de su querida madre.

El simpático y triunfante pintor que siente hondo afecto por Murcia desde su pasada estancia, ha cumplido su palabra de volver a esta tierra acompañado de su señora madre, para pasar entre nosotros una temporada, disfrutando de este clima y de estos paisajes que tanto le enamoran.

Mucho celebraremos los dos días que tengamos entre nosotros al joven y simpático artista y a su madre querida, los pasen llenos de satisfacción y alegría, disfrutando de las caricias de este sol y de los encantos de nuestra huerta.

Nuestro más afectuoso y cortés saludo a tan distinguidos huéspedes.

«La cuarta plana no la les nadies, suele decir quien no tiene estudiada esta cuestión; pero para hacer rectificar esta opinión hay un medio: que el comerciante anuncie manifestando que regala los artículos y se convencerá, pero es seguida, que los anuncios de cuarta plana tiene sus lectores en proporción aterradora»

## DE LA VIDA PROVINCIANA

# ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION

## CARTAGENA

### Problemas vitales

Entre los varios problemas de esta importante zona para la próspera vida local y su decidido arraigo, figura una próxima reconstitución, figura en lugar preferente el de las aguas en que fijan su atención, con loable interés y gran satisfacción, valiosos elementos técnicos, como el señor Guardiola cuya perseverante campaña en la Prensa local merece todos los apoyos y reconocimientos.

Manifestar la trascendental conveniencia de un pronto y eficaz abastecimiento de aguas para nuestro desarrollo ciudadano y social es obvio, ya que no puede existir gran urbe sin la base imprescindible de aguas que faciliten múltiples servicios públicos y primordiales necesidades higiénicas e industriales.

Murcia se halla así mismo interesada en este problema que se unan los esfuerzos y las iniciativas de ambas ciudades hasta conseguir la solución de problema tan importante.

Los nuevos representantes en Cortes de esta región deben disponer sus actividades para emprender una acción decidida y entusiasta cerca de los poderes públicos para romper con tradicionales apatías y sistemáticas resistencias que suelen ser las barreras que estancan las energías de los pueblos y dificultan su marcha progresiva.

Hay que crear un estado de opinión consciente de la gran importancia que entraña para nuestra ciudad el abastecimiento de aguas y que se exteriorice su legítima aspiración, de forma que lleve a las alturas gubernamentales la convicción de que nuestro pueblo no se resigna a vegetar en el olvido, ni está dispuesto a permanecer en el atraso por los obstáculos que se le oponen en todos los planes progresivos.

## Ecos

Marcha a Murcia el nuevo diputado por Lorca don Miguel Rodríguez Valdés.

En la iglesia del Carmen se han celebrado misas por el alma de don Pedro Peñalver Sánchez, a cuya familia reiteramos nuestro pésame.

El miércoles celebra Junta general la sociedad el Casino.

La Junta de Obras del Puerto ha anunciado un concurso para el suministro de 99.000 adoquines, terminando el plazo de proposiciones el día 10 del actual.—4 Marzo.

## ORIHUELA

### Homenaje a Loazes

Se han celebrado con todo lucimiento los festejos en honor de la memoria del ilustre orihuelano don Fernando de Loazes. Comenzaron a las seis de la tarde de ayer con un concierto musical en la calle de Loazes y siguieron con el certamen literario en el Teatro Circo, a las nueve de la noche.

Dicho coliseo estaba brillantísimo yéndose en las localidades de preferencia, elegantísimas señoras y lindísimas señoritas de lo más distinguido de nuestra sociedad selecta.

Leó una razonada Memoria el vicerrector del Jurado D. Manuel Ferris, que fué muy aplaudida, y pronunció un elocuentísimo discurso lleno de patriotismo y de brillantes párrafos e imágenes bellas el magistrado jubilado D. Luis López Bo, a quien se le tributaron muestras de general complacencia y simpatías, siendo ovacionado.

El primer premio del certamen fué adjudicado por mitad al Deán de la Catedral de Murcia nuestro paisano D. Julio López Maymón y al juez municipal de esta, aspirante a la judicatura D. Luis Escurrea y Sánchez; el segundo premio se adjudicó a un eruditísimo trabajo de nuestro paisano el doctor en Filosofía y Letras D. Justo García Soriano, y obtuvieron otros premios D. Luis Escurrea, D. José Gex Saocsa, D. Ángel Escurrea Sánchez, D. José Garrigós Marín y en el himno a Loazes obtuvieron el premio de la letra el señor Macía y el de la música el maestro nuestro paisano D. Carlos Moreno.

Los jóvenes señores Garrigós, Llaneros, Gex, Escurrea y Jiménez, re-

presentaron un cuadro dramático en verso alusivo a la vida del cardenal Loazes, debido a la brillante pluma del culto escritor e inspirado poeta D. José Raffaeo Gex, que obtuvo un éxito tan justo como ruidoso teniendo su autor que salir a recibir los homenajes de la escena repetidas veces.

Los intérpretes de la obra fueron muy aplaudidos.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia del convento de Santo Domingo, fundado por el señor Loazes, y en cuyo presbiterio descansan sus restos, la misa de Requiem por el reposo de su alma.

La ha oficiado nuestro prelado el doctor D. Ramón Plaza y Blanco: se ha cantado la gran Misa del maestro D. Hilarión Esclava y Responsos del mismo autor, ejecutados por una nutrísimas y bien acordada orquesta que ha dirigido el competente maestro de capilla señor Perpiñán.

Procuró el discurso de honras fúnebres el Sr. de Murcia D. Julio López Maymón, que ha estado elocuente.

Ha presidido la función religiosa el Ayuntamiento en Corporación y durante la celebración de ella ha estado cerrado todo el comercio local.

Todos los actos han resultado brillantísimos y con enorme concurrencia pudiendo estar bien satisfecha la comisión organizadora.—Corresponsal.

4 Marzo.

## ALICANTE

### Oro y azul

El ambiente es hoy más templado que ayer. Ha recobrado su bondad habitual nuestro clima. El día que disfrutamos, despejado y alegre, parece de primavera: ha cesado el viento frío y un sol magnífico se ha adueñado del espacio templando los cuerpos.

Ya anoche había mejorado mucho el tiempo: bastó que cesara el viento frío cortante de la tarde. Los teatros y cines se vieron concurridísimos: Morano en el Principal obtuvo un gran éxito.

La ciudad hoy ofrece un aspecto animadísimo de trabajo y de vida: aspecto de verano.

Llegan los días buenos...

### Horrible suceso

Telegráficamente las autoridades de Villena comunican algunos detalles de un sangriento suceso que se ha desarrollado esta mañana en la estación del ferrocarril de aquella ciudad.

A unos 15 metros del cambio de agujas y al pasar el tren número 10 se ha arrojado a la vía un alumno (el telegrama no explica más) apellidado García Sevilla.

Este ha quedado con la cabeza separada del tronco.

El Juzgado se ha presentado en el lugar del suceso y ha procedido a instruir las diligencias que le competen.

### La bestia humana

Un salvaje llamado José Tarí Carbonell, abusó hace días brutalmente de la inocencia de una niña llamada María Padrón García.

Esta sólo cuenta 9 años de edad.

Pero la acción del referido sujeto resulta doblemente criminal y repugnante, si cupiera más bestialidad: la infeliz niña padece una enfermedad que aquel cencil le transmitió.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

### Desgracia en Orihuela

El albañil José Arce Fernández, se encontraba ocupado en unas obras que se están efectuando en la casa denominada «La Gironda», del término de Orihuela.

Derrumbóse una pared y arrastró entre sus escombros al desgraciado obrero.

Este resultó con varias lesiones de importancia.

### Sucesos

El vecino de Oreviliente José Soriano Quesada, padece el vicio de trabajar y decidido a regenerarse pensó que bien podía vivir del trabajo de los demás.

Se dedicó a pedir limosna. Vino a la capital y su desencanto

fué grande cuando escuchó de algunos transeúntes que le remitían a que Dios lo remediará.

Lleno de ira empezó a injuriarles a ellos y a Dios. Fué detenido.

—La «socia» Consuelo García Gran natural de Molina (Murcia), tiene el centro de sus actividades en la calle de León.

Anoche celebró una entrevista con cierto individuo poco diplomático con el que tuvo unos dimes y dimes completamente desoconocidos en las concillerías.

Por último, dicho individuo, sacó un revólver y probó su resistencia en la cabeza de Consuelo, dándole varios golpes.

Fuó asistida en la casa de socorro. El agresor huyó sin dejar tarjeta.

—Sin previo aviso Manuel Castelló Calvo (a) Chato dispuso de una buharda, dos sacos vacíos y un trozo de bacalao de Rafael Martínez Navarro.

El «Chato» ha dado con su nariz en la cárcel.

### Noticias

Anoche hubo baile en el Café Artístico.

Este se ha visto muy concurrido hasta las últimas horas de la madrugada.

—Los conservadores alicantinos hacen gestiones para que el señor Jorro Miranda tome la dirección del partido, en la circunscripción.

## LORCA

### De procesiones

Ayer tardó recorriendo las principales calles de esta población las bandas de música «blanca» y «azul», anunciando nuestras famosas fiestas de Semana Santa.

Agrupadas bajo ambas banderas vimos las personalidades más salientes de esta población acompañadas de todos los adeptos de uno y otro bando, notándose en los semblantes la gran alegría que en todo lo que produce el anuncio de las famosas fiestas.

A los bélicos acordes de los himnos procesionales el «Tres» y las «Carretas», todo el pueblo se dispone a la lucha y al paso de estas dos numerosas manifestaciones, los balcones de la ciudad se llenaron de hermosas mujeres que adornando sus tocados con lazos del color preferido, aplaudían frenéticamente el paso de sus banderas, como invitando a la artística lucha que hoy ha comenzado.

Este año se celebrará una procesión más: la del Santo Entierro de Cristo, que la Real Archicofradía de Nuestra Señora de la Soledad celebraba antiguamente, y que hace treinta años dejó de salir por lo tarde que se recoge la procesión de los «blancos» que es la más importante de todas las de Semana Santa y en la cual salen miles de personas.

La real archicofradía de Nuestra Señora de la Soledad, de la cual forman parte distinguidos elementos de la sociedad lorquina, y que solo tiene igual en sus prerrogativas y honores en la ilustre archicofradía de Nuestra Señora del Rosario, celebra en la noche del Viernes Santo una procesión, de puro carácter religioso, a la que asisten secciones de nazarenos de todos los pasos, cruzados los pechos de los penitentes por banderas de negro crepado. Las señoras de la Hermandad, las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento bajo mazas y la archicofradía.

Esta procesión, llamada del Santo Entierro, saca las artísticas imágenes de San Juan, La Magdalena, el sepulcro de Cristo y Nuestra Señora de la Soledad, regamente vestida y sumamente enojada.

Las músicas no tocan en este desfile y sólo se oye el redoblar de las cañas destempladas, caminando todos lentamente dirigidos por los mayores de la Soledad que, como distintivo de su cargo, llevan gruesos bastones de plata con los atributos repujados de la Sagrada Pasión.

Hay verdadero deseo de ver otra vez en las calles de Lorca a la aristocrática Archicofradía.

### Marzo

Ha comenzado Marzo sus días tan bajos de temperatura como Enero o Diciembre, con horas borrascosas que en ciertos momentos no se puede transitar por las calles.

El campo presenta un aspecto her-

El movimiento electoral extraordinario de los pasados días ha sucedido una lírica calma, que pronto se ha quebrado entre estos ciudadanos para comenzar con el mayor vigor los preparativos para la celebración de nuestras fastuosas procesiones de la mayor fama.

El pueblo todo se interesa porque las solemnísimas fiestas de la semana mayor se realicen este año con ese esplendor de los últimos y a tal fin moviéndose febrilmente cuantos elementos pueden tomar parte en tan árdua labor.

La Cámara de Comercio, los gremios, la Alcaidía, no desean un instante, celebrando consultas y reuniones con los presidentes, las comisiones de festejos y demás entidades, excitados por la constante solicitud del pueblo.

De ello ha resultado lo que era de esperar: que se acuerde la celebración de las procesiones.

Hoy echáronse las bandas de música a la calle, anunciando las próximas fiestas, en cuyo programa figurarán una monumental corrida de toros y una extraordinaria novillada, que no tardarán en anunciarse, con los demás festejos, por la comisión encargada de ello.

### MALAGA

#### Alemanes fugados

Madrid 4.—A las 2 t. En el castillo de Gibralfaro estaban detenidos varios alemanes y se fugaron cinco. Para ello violentaron la antigua puerta de la muralla, mientras las tropas que lo guardaban comían el rancho. Han sido detenidos dos.

#### La suerte futura de Rumania

La valerosa Rumania parece debilitarse bajo las garras de los bárfos centrales. Kuhlmann y el Conde Czernin han llegado a Bucarest donde las conferencias suspendidas en Buztea deben reanudarse. Por otro lado, se dice que el Mariscal Mackensen está en comunicación con el general Averesco. La «Gaceta de Alemania del Sur» cree saber que el jefe del Gobierno del rey Fernando no se halla inclinado a ceder sin discusión ante el enemigo.

Se abriga la impresión—dice el «Luz» diario—de que Averesco no se muestra muy accesible a las peticiones de los Imperios Centrales. Parece tener poca libertad de acción. Es fácil comprender que este hombre, imbuido profundamente de los deberes de la hora presente, tenga enturbado el espíritu. Recuérdese las horas gloriosas durante las cuales el ejército rumano hizo frente no solo a un enemigo conocido y notorio sino a otro del que se creía aliado. Como no evocar, en estos trágicos momentos, las traiciones de los Renekampf, de los Soukholinoff, de los Sturmen, primero, y después la más reciente de los maximalistas?

Francia, por medio de su misión realizó allí considerables trabajos para poner en pie el ejército de cuatrocientos mil hombres que debe reanudar la campaña. Dicha misión tuvo que luchar contra la mala voluntad rusa, en medio de dificultades cuyo número e índole no puede sospecharse, y además aseguró a Rumania el abastecimiento de víveres, artillería y municiones. Francia le creó una poderosa artillería de grueso calibre, y su Misión, perfectamente instruida, inició a aquellas tropas en las reglas de la guerra actual. También se preocupó de organizar la caballería y la aviación. El ejército, todo el ejército, hallábase pronto a cumplir con su deber y de ello dió pruebas resplandecientes.

En un reciente estudio acerca de «El misterio rumano» Ch. Sottón da una explicación acerca de la situación presente de Rumania «Alemania—dice—y esto, por lo menos, no es dudoso, conocía maravillosamente el grado de preparación insuficiente en que se encontraban en Bucarest. Sabía, por otra parte, que aquel país estaba decidido a intervenir en favor de los aliados y que los imperios no negarían a impedirlo. El problema se planteaba, pues, para nuestros adversarios, del modo siguiente:

Puesto que, inevitablemente, el rey Fernando se declarará contra nosotros, conviene que esta intervención se realice en el momento en que nos sea menos desfavorable. Y el momento menos desfavorable fué aquel en que comenzaba la defección rusa. Nadie ha olvidado que entonces el Agente alemán Boris von Strozner era jefe del Gobierno ruso. Y ahora ¿cuál será la suerte de Rumania? La opinión alemana se halla muy dividida respecto de las condiciones de paz por imponer. Los diarios alemanes piden indulgencia y...

colaboración económica: el «Germania» rechaza, en nombre de Alemania y de Austria, reivindicaciones territoriales, pero exige garantías políticas.

Es de creer que la situación actual de Rumania no le permitirá defenderse contra las peticiones de Alemania, y una vez más, la traición militar rusa habrá consumado su nefasta obra.

NARCISO GIRALDEZ.

### HUESCAR

#### Mitín republicano—Marcelino Domingo

Madrid 4.—A las 2 t. En Benisar se ha celebrado un mitín republicano. Marcelino Domingo pronunció un discurso sobre educación y mejoramiento de la clase obrera. Fustigó duramente a los Gobiernos y dedicó sentidas frases a la memoria del gran Costa.

### Comunicado

Se nos interesa la inserción del siguiente comunicado:

«Sr. D. José López Almagro, Director de «Levante Agrario».—Murcia. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En el periódico de su digna dirección Núm. 203 del domingo 3 de actual, aparece un artículo titulado «Por los Sindicatos» de «Seade el Algar». En dicho artículo aparecen cargos contra este servicio, injustificados y erróneos a mi juicio, por lo que le ruego se sirva insertar en su periódico la siguiente rectificación:

Como el autor del artículo demuestra en él un desconocimiento perfecto de la marcha de este servicio, me permito, antes de entrar en la rectificación, exponer a grandes rasgos, el proceso reglamentario para la ejecución del servicio de Avance Catastral de Rústica.

Este servicio, se rige por varias disposiciones oficiales, siendo entre otras, las más principales, las Leyes de 23 de Marzo de 1906 y de 29 de Diciembre de 1910 y el Reglamento de 23 de Octubre de 1915; en dichas disposiciones se divide este servicio en tres períodos:

- 1.º Período geométrico. 2.º Id. desolatorio. 3.º Id. resolutorio.

En el período 1.º se verifica por los Ayudantes de Brigada la croquisación, o sea la representación gráfica y literal de la parcela y de la subparcela, la identificación de fincas y afloro de las mismas, así como la calificación de cada uno de los cultivos que en ellos existen. Los medios auxiliares de que disponen los Ayudantes para realizar este trabajo, son: Las Juntas Periciales establecidas por el artículo 46 de la Ley de 23 de Marzo de 1906 y los Peritos prácticos nombrados por los Ayuntamientos, los que han de acompañar al funcionario catastral en sus trabajos de campo. Los errores independientes de la voluntad del personal técnico que puede haber en este período primero, son: Los ocasionados por el desconocimiento por parte del Perito práctico en el nombre de los poseedores de las fincas, y los ocasionados por los errores de los linderos aforados de los mismos; estos últimos pueden subsanarse en los trabajos de gabinete.

Ya diremos más adelante la manera de corregir todos los errores del Período geométrico, siempre que acompañe a este servicio la indispensable cooperación de los propietarios y agricultores.

Período 2.º El comienzo de este se anuncia a los propietarios por medio del «Boletín Oficial» de la provincia; a los alcaldes, por comunicaciones oficiales del Jefe de la Brigada, estos a su vez lo comunican por medio de bandos dando a los propietarios plazo para la firma de las hojas declaratorias. En estas, y bajo juramento, declara el propietario la extensión y cultivo que tienen sus fincas. Si en los plazos marcados no se presentasen a declarar sus fincas, pasan estas hojas para la firma a la Junta pericial y si esta se negase, lo efectuará previa mensura, si es necesario, el funcionario catastral.

Bien claro se ve, que cuando los propietarios son cuidadosos se subsanan en este período los errores señalados, y cuando haya propietarios que no se presenten a declarar la Junta pericial, al firmar las hojas pueden evitar los errores citados, y si así no lo hicieron todavía quedan medios para hacerlos, como veremos en el transcurso de este artículo.

Período 3.º Con los datos recogidos por el Ingeniero Jefe de la Brigada y con los elementos aportados por el Ayudante en los dos períodos anteriores, se procede a la clasificación de los distintos predios. Una vez hecho esto se redacta lo que en el lenguaje catastral se denomina «relaciones de características», que son unos estados en los que se expresan, entre otros casos, el pago o paraje en que está situado la finca, el nombre y apellido del propietario, la clase de terreno, la extensión y las edificaciones; dichos resúmenes de características se envían a las Juntas periciales para que las Juntas periciales realicen un primer estudio de los mismos, y en el período de un mes, desde la fecha de su recepción, las Juntas periciales deben emitir un dictamen, en el que se expresen los errores que se hayan cometido en el primer estudio, y se propongan los medios para subsanarlos. Este dictamen se envía al Jefe de la Brigada, quien, a su vez, lo comunica a los propietarios, para que, en el plazo de un mes, desde la fecha de su recepción, presenten un escrito en el que se expresen los errores que se hayan cometido en el primer estudio, y se propongan los medios para subsanarlos. Este escrito se envía al Jefe de la Brigada, quien, a su vez, lo comunica a los propietarios, para que, en el plazo de un mes, desde la fecha de su recepción, presenten un escrito en el que se expresen los errores que se hayan cometido en el primer estudio, y se propongan los medios para subsanarlos.

terreno, la extensión y las edificaciones; dichos resúmenes de características se envían a las Juntas periciales para que las Juntas periciales realicen un primer estudio de los mismos, y en el período de un mes, desde la fecha de su recepción, las Juntas periciales deben emitir un dictamen, en el que se expresen los errores que se hayan cometido en el primer estudio, y se propongan los medios para subsanarlos. Este dictamen se envía al Jefe de la Brigada, quien, a su vez, lo comunica a los propietarios, para que, en el plazo de un mes, desde la fecha de su recepción, presenten un escrito en el que se expresen los errores que se hayan cometido en el primer estudio, y se propongan los medios para subsanarlos.

Claro se va viendo que los errores que pudieran haber quedado en el período declaratorio pueden evitarse en esta fase del período evaluatorio.

Después de lo que se ha expuesto de la determinación de líquidos imponibles y como consecuencia de ellos, la determinación de cuotas contributivas.

Perdone, señor Director, la extensión que se da a esta parte del artículo, pero he querido aprovechar esta ocasión para vulgarizar la marcha de este servicio; vulgarización importante, tanto para nosotros como para los propietarios en general.

De la importancia de esta vulgarización se ha dado repetidas veces cuenta la Prensa en esta población, publicando artículos como el titulado «Errores del Catastro».

Una vez expuesto el mecanismo de este Servicio, que puede servir de ilustración al autor del artículo en cuestión—a quien agradecemos muy de veras que se haya ocupado de este asunto, pues nos ha permitido ponernos en comunicación directa con los agricultores—vamos a pasar a contestarle concretamente a sus reclamaciones.

El estado oficial de nuestros trabajos en el Algar, es el siguiente:

En el año 1915 se terminó el período geométrico y se procedió al desolatorio; si hubo errores en el primero han debido quedar subsanados en el segundo, desde el momento en que aparecen firmados y con la calificación de marcos, todas las hojas declaratorias de la parte del término que, según parece es la que se ocupa el señor don Diego García, que linda con el mar.

En el resto del término están también firmadas las hojas y aparecen con terrenos cultivados; no se habla ni debe hablarse de riqueza agrícola en ningún documento perteneciente al Algar, correspondiente a los dos períodos de trabajo efectuado en dicho término.

¿De dónde saca el señor García ese ingreso que el ingeniero que ha hecho el último catastro ha propuesto? ¿Qué es eso del último catastro? ¿Dónde está la proposición de esa riqueza?

En los trabajos del Algar no se ha llegado a la reducción de los resúmenes de características, que son los únicos documentos donde aparece la riqueza en cuestión, porque no se han terminado los trabajos en el término municipal de Cartagena.

Cuando esto sucede, y se envían dichos resúmenes a las Juntas Periciales, tiempo le queda al señor García, de presentar las reclamaciones en forma, y no lo duda; se estudiarán detenidamente y se resolverán en justicia.

El personal que forma esta brigada como el de toda la provincia está completamente a la disposición de los propietarios y tiene un verdadero honor en ponerse en contacto con ellos, tanto en las horas de oficina como fuera de ellas.

Es más, en Cartagena, esta brigada, ha vulgarizado el servicio todo lo posible, en el mes de Julio del año pasado, en la Cámara Agrícola, se dió por el Jefe de la brigada una conferencia; se repartieron Reglamentos y memoria-resúmenes de provincias, hoy día en conservación; y posteriormente, se celebran reuniones para discutir los datos de cultivo, que han de servir para la determinación de los líquidos imponibles. Cartagena, repito, es el término en donde nos hemos puesto más en contacto con los propietarios, y dos extrañas es protesta, cuando a todas horas estamos en comunicación con la Cámara Agrícola.

Tenga la seguridad el señor García que siempre nos tendrá a su disposición y que le agradecemos mucho nos auxilie con sus conocimientos en nuestros trabajos.

ENRIQUE DE BALENDRANA (Ingeniero Jefe de la 3.ª brigada del servicio de Avance Catastral).

### FAROLeros ROTOS

En la Jefatura municipal han presentado los guardias nocturnos una lista de faroles rotos que nos demuestra el estado de cultura en que nos encontramos por desgracia en esta ciudad.

Una turba de niños mal educados ha roto numerosos faroles del alumbrado público, y llama más la atención esto por haber sido solamente en las calles de San Antón. Estos corresponden a los siguientes números: 1.107, 1.108, 1.109, 1.110, 1.111, 963 y el que hay instalado en la puerta de la iglesia que no tiene número.

En la Jefatura municipal hay una lista con los nombres de los siguientes autores, en su mayoría niños de nueve a doce años.

Antonio Orenga, domiciliado San Luis Gonzaga, 29; Jesús Sánchez Córdoba; Sandoval, 6; Francisco Munuera Teruel; Aljor, 16; Gregorio Lucas, Flor, 6; Manuel López Butrón, Palomarico, y Pedro Sánchez Sequero, Sagasta, 5.

Durante la pasada noche los niños estos u otros han seguido rompiendo faroles, siendo uno de ellos el instalado en la calle de Santa Lucía.

Dentro de unos días la fábrica del señor Lebon es probable que tenga carbon para dar luz a la población y entonces el Ayuntamiento tendrá que ordenar el arreglo de los faroles o seguir el vecindario sin alumbrado. ¿No podrían los padres reprimir las hazañas de esos niños?

### Copiosas nevadas

#### Favorable a la Agricultura

Madrid 4.—A las 2 t. Continúa en Pamplona, Jaca, Santander, Bilbao y otras poblaciones, cayendo copiosas nevadas. Estas favorecen a la Agricultura, aunque dificultan algo las comunicaciones ferroviarias.

### Los dueños de las casa-escuelas

Los propietarios de las casa-escuelas de este término municipal se reunieron el domingo en el Ayuntamiento convocados por el señor Pérez Marín.

El Alcalde les reiteró las manifestaciones que en otro tiempo les hizo respecto al pago de los trimestres del ejercicio corriente y prometió esforzarse en la recaudación para el pago de atrasos.

Los concejales Morota y Martínez Moya ofrecieron soluciones que fueron acogidas por los concurrentes con muestras de agrado.

Los reunidos vieron el interés que anima al señor Pérez Marín para atender las justas peticiones de los propietarios, acordaron deponer de su actitud.

### Protectora de los Pobres

El día 4 DE MARZO DE 1918. Número premiado 13. Listas vendidas para el día 5, 100. Vocal de semana: don Laureano Albaladejo.

### NOTICIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 5: Sección primera.—Juicios por jurados. Una causa del Juzgado de la Catedral, por homicidio, contra Enrique Sánchez, por los días 5 y 6. Letrados, señor Cañada (don J.) y Jovier; procuradores, señores Salvat y González Sanz.

Sección segunda.—Juicios por jurados. Una causa del juzgado de San Juan, por asesinato frustrado, contra José Rostán. Letrados, señores Cierra y García Muñoz (don H.); procuradores, señores Narbona y Ruiz López.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro amigo don Anselmo Lorenz. Acompañado de su distinguida esposa ha salido para Valencia don Adrián Percha.

Ha sido denunciado Jesús Tarín Vélez, vendedor de carne en la plaza de abastos, por vender 500 gramos a 1,40 anunciando en la tablilla el precio de 1,20.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al afamado doctor López Campello. Han regresado a Cartagena don José Ródenas Sánchez y su distinguida esposa, después de haber realizado su viaje de novios. Les reiteramos nuestra enhorabuena.

Por promover el domingo un fuerte escándalo en la Glorieta, fué detenido por guardias de seguridad Emilio Villaplana García.

### Mitín de cultura social

En Montegudo El domingo tuvo lugar en el vecino pueblo de Montegudo un mitín de cultura social, organizado por la Juventud Católica de Murcia, deseosa de propagar por la ciudad y por la huerta ideal tan regenerador y simpático, que merece la alabanza de todas las personas imparciales.

Llegados en numerosísima representación de jóvenes a dicho pueblo, fueron recibidos por una multitud de jóvenes entusiastas, que alternaba sus vivas y aclamaciones con salvas de pavora. En la plaza principal de la iglesia colocó una mesa presidencial, que ocuparon el exdiputado agrario aragonés y socio honorario de la Juventud, don Luis Díez Guirao de Revenga, y a sus lados don José Martí...

nez Cabezón y don Bartolomé López Cerón. Desde el balcón de la casa escuela, improvisado como tribuna y donde ondeaba la bandera de la Juventud hicieron uso de la palabra los señores don Ricardo Guirao García, don Eugenio Ubeda Romero, don Francisco Gil de Avalle, don Antonio Aguilera Bornabé, don Mariano Sigler Romeo, don Bartolomé López Cerón y don Luis Díez Guirao de Revenga que entonó en briosos párrafos un himno al trabajador huertano en cuyo espíritu vive la fé religiosa.

Condenó la asistencia a las tabernas, recomendando la escuela como templo augusto del saber con lo cual excederá la sindicación, reinará el bienestar y de esta manera se verá el triunfo en la esta murciana de la bendita paz del trabajo, de la fé y de la cultura social. La multitud prorrumpió en vitoreos entusiastas y en aclamaciones delirantes. El acto resultó altamente simpático y revelador de vitalidad ciudadana.

### Avance telefónico de última hora

El ministro de Suecia Madrid 4.—A las 4 t. Presentó al rey sus credenciales el ministro de Suecia, celebrándose el acto con el ceremonial de costumbre. Asistió Alhucemas.

El Consejo Alhucemas desmintió que se hubiera aplazado nuevamente el Consejo de ministros. Se celebrará a las cinco de la tarde.

Ventosa y Rodés Estuvieron en Palacio a despedirse del monarca los exministros Ventosa y Rodés. Este marcha esta tarde a Barcelona.

### La naranja

Solución urgente) Urgentísima solución hay que dar a conflicto en que se encuentran los pueblos de Totana y Alhama por falta de vagones para transportar la naranja al puerto de Aguilas donde esperan los barcos que han de conducirla a Inglaterra.

Concluye de visitarnos una comisión de exportadores la cual nos manifiesta el desamparo en que se encuentran esos dos pueblos cuya principal riqueza es la naranja. Por causa de la carencia de vagones hay un atascamiento tal de fruto que se hace de todo punto indispensable que se regularice un servicio de veinte vagones diarios para esos pueblos, y esto durante un par de meses por lo menos. De otro modo los perjuicios serán muy grandes, y el malestar y el desamparo podrán traducirse en manifestaciones colectivas siempre enojosas.

Trasladamos esta justa queja al señor gobernador de la provincia y al señor ministro de Fomento, pues a ellos es a quien corresponde evitar los graves perjuicios que se originan. Véase que los comisionados de Totana y Alhama han acudido a Murcia y a Madrid para gestionar en compañía de los demás naranjeros de la región el que se conceda por el Gobierno inglés la admisión de la naranja en el cargamento de un buque de mineral y en los mercados nacionales de su nación, y cuando las gestiones diplomáticas resuelven el conflicto, cuando los extranjeros admiten nuestros frutos, las compañías de ferrocarriles no nos dan los vagones para hacer el transporte en un trayecto tan corto como lo es el de Totana a Aguilas; y así resulta que algunos barcos se marchan sin completar su carga de naranjas, privando esto a los cosecheros de un ingreso que puede llegar a ser la pérdida de sus frutos cuando ya llevan varios años de grandísimos quebrantos.

El Gobierno inglés podrá decir al español: Tú me obligaste a admitir tus naranjas en mis barcos y en mis mercados y ahora no facilitas unos cuantos vagones para hacer el transporte al puerto de carga. Esto es incomprensible y son argumentos y razones que el Gobierno inglés puede utilizar en el futuro cuando se establezcan nuevas negociaciones.

Esta mañana se reunirá en el despacho del señor gobernador los exportadores de naranja, para cambiar impresiones sobre el problema de la exportación de la naranja y resolver ciertos detalles referentes a observaciones del consul británico en Cartagena, sobre el peso de las cajas embarcadas. Parece ser que esta reunión tendrá bastante importancia a juzgar por las impresiones que tenemos del asunto.

### ESQUELAS DE DEFUNCION

Se admiten en la imprenta de este periódico durante las horas de la noche y en la Administración, de 10 a 1 mañana y de 7 a 8 tarde.

### VIDA SOCIAL

SANTORAL El día 5 de Marzo de 1918.—Martes.—San Adrián.—San Teófilo.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino de la feria III ocurrido De ea simple y con morado.

MES DE MARZO Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Patriarca San José. El toque de Alba, por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis y media.

VELA Y ALUMBRADO Se describe con misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco media.

El día 5 de Marzo de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 6, en la misma iglesia. Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se describe a las siete, con misa rezada, por la tarde se reserva a las cinco.

CULTO En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres. Vísperas, Completas, Maitines y Lauder. En Santa Eulalia.—Novena al Santo Cristo de la Humildad, al toque de oraciones.

En la iglesia de San Juan de Dios.—Solemne novenario al Santo Titular, al toque de oraciones.

EJERCICIO DE CUARESMAS En San Andrés.—Al toque de oraciones, y los domingos por la tarde a las tres y media, con sermón. San Antón.—Al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media, predicando el cura.

En San Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás y San Pedro.—Al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.

En Ntra. Sra. del Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles el quinario al Cristo de la Preciosa Sangre con sermón, y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

MES AL PATRIARCA SAN JOSE San Nicolás.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho. San Bartolomé.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho. Santo Domingo.—Por la mañana en la misa de siete y media.

EL SANTO VIA-CRUCIS Se recitará los viernes a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, Santa Catalina y San Antón.

### LOS MERCADOS EN MADRID

Madrid 27.—A las 9 a. Distribución de las frutas y hortalizas en Madrid.

Frutas	Pesetas	Cenetas
Batatas . . . . . kilo.	85	45
Castañas . . . . .	28	85
Granadas . . . . .	95	50
Mansanas . . . . .	80	83
Nueces . . . . .	70	93
Peras de agua . . . . .	80	60
Pero mangan . . . . .	40	70
Piñones . . . . .	30	
Reinetas . . . . .	10	18
Uvas en barriles . . . . .		85
Melones . . . . .		
Mandarinas seras de 100, de 1 a 2		
Mandarinas en costos, de 4 a 15		
Naranjas en seras de 100, de 150 a 4		
Naranjas grano de oro, de 3 a 5		
Limonas, seras, de 10 a 12		

Hortalizas	Pesetas	Cenetas
Patatas nuevas coloradas, kilo.	24	25
Patatas viejas blancas, id.	18	22
Tomatos de Valencia, id.	75	
Idem de Alicante, id.		1'40
Idem de Canarias, id.		90 a 100
Idem de Alhacante, id.		15
Ajos, id.		60 a 70
Brusela, id.		10
Cebollas, id.		18 a 23
Repollo tierno, id.		18 a 20
Idem de Valencia, id.		
Judías, id. a 3		
Guisantes, id. a 1'15		
Habas, id. a 0'80		
Escarolas, 12 y 14 pesetas sera		

### EN BURGOS

Frutas	Pesetas	Cenetas
Zanahorias . . . . .	00	
Patatas . . . . .	11	50
Pimientos gordos . . . . .	0	
Bolas secas . . . . .	80	
Boniatos . . . . .	16	
Porros . . . . .	15	
Habas . . . . .	00	
Uva . . . . .	5	
Alcachofas . . . . .	4	50
Nabos . . . . .	2	
Cebollas . . . . .	0	
Apio . . . . .	4	50
Cardos . . . . .	2	
Zanahorias . . . . .	00	
Fesoles . . . . .	1	75
Limones . . . . .		
Naranjas, el 100 . . . . .	2	
Coliflores . . . . .	0	
Coles . . . . .	0	15
Ajos tiernos . . . . .	0	20
Cebolla tierna . . . . .	0	25
Lechugas . . . . .	0	

### PESCADERIA

Pescada, a 3'00 y 2'50 ptas. Salmonete, 4'00 ídem. Calamare, a 3'00 y 4'00 ídem. Boga, a 1'60 ídem. Jorel, a 1'20 ídem.

# La actualidad política

## Romanones se ausenta de Madrid.—Se celebra Consejo de ministros.—Los consejeros niegan a la entrada la crisis.—Las reformas aplazadas para otro Consejo.

**OF TELEGRAMA**  
**Viejo de Romanones**  
Madrid 4.—A las 9 n.  
Este mañana marchó a su finca de la provincia de Toledo el conde de Romanones.

Se ha comentado mucho la ausencia del conde en estos momentos de efervescencia política.  
Considerase muy significativo este hecho.

**Alhucemas y Gimeno**  
Al terminar en Palacio la ceremonia de recepción del nuevo ministro de Suecia, el marqués de Alhucemas marchó al ministerio de Marina.

Acto seguido celebró una extensa conferencia con el señor Gimeno.  
Se cree que dicha conferencia está relacionada con los asuntos de mayor importancia de la actualidad política.

**El gasto de las reformas**  
Madrid 4.—A las 11 n.

Las reformas que desea publicar el señor Cierva por decreto, importan un gasto de cerca de 2.000 millones de pesetas, de las cuales cien millones se destinan a la construcción de cuarteles, 25 millones a mejorar los sueldos de los jefes y oficiales y 60 millones a satisfacer los gastos que ha originado el aumento del contingente de los 75 mil hombres que ha decretado Cierva, faltando al presupuesto constitucional que determina la facultad exclusiva de las Cortes para fijar las fuerzas permanentes del ejército de mar y tierra.

**Lo que dice «Diario Universal»**

El fondo del «Diario Universal» se titula «Solución segura».  
Se ocupa del tema de las reformas militares.

Insiste en que nadie discute la necesidad y la urgencia de dichas reformas, pero sería inconveniente, por múltiples razones, sustracción al examen del Parlamento.

No haciendo discrepancias en el punto concreto que se discute, asegura que no estallará conflicto de ninguna clase, porque Cierva cederá seguramente ante las consideraciones que se atienden a la totalidad de nuestras leyes.

**Lo que se dice en los círculos**

En los círculos políticos se ha dicho que el conflicto de las reformas militares estaba solucionado mediante una fórmula que consiste en llevar a la «cárcel» los decretos de las reformas, dejando a las Cortes la votación de los créditos necesarios para su ejecución.

Se añade que esta fórmula la propuso Alhucemas esta tarde al señor Gimeno a quien visitó en su domicilio conferenciando extensamente.

Estas impresiones eran contradictorias por los informes procedentes del Ministerio de la Guerra.

Los amigos de Cierva decían que en el palacio de Buenavista el cuadro de la los ruidosos vientos que durante la mañana no creyéndose en fórmula alguna.

**En el Ministerio de la Guerra**

Durante todo el día hubo en el Ministerio de la Guerra gran afluencia de jefes y oficiales.  
El ambiente no era de transigencia.

**¿Crisis?**

Ruñidos que a alguien había dicho un diputado:  
—Si ve V. que a las seis y media o las siete ha terminado el Consejo de ministros es que hay crisis.  
Entonces le preguntaron:  
—¿Plantada por quién?  
—Por el ministro de la Guerra—contestó.

**En el Círculo militar**

Numerosos jefes y oficiales del Ejército permanecen en el Círculo militar esperando el resultado del Consejo.

**Inquietud**

Durante todo el día ha sido muy viva la inquietud en los círculos absorbiendo la atención por completo el problema de las reformas militares.

El rumor referente ha haberse celebrado importantes conferencias de ayer y hoy entre Gimeno y Alhucemas y otras personalidades, ha excitado la curiosidad pública, creyéndose que en todas esas conferencias se ha tratado de lo que pudiera ocurrir en el Consejo de ministros de hoy y de qué forma podría solucionarse el grave conflicto pendiente.

Contribuyó a que se intrigase más la atención pública el hecho de que Alhucemas se excusase de recibir a medio día a los periodistas pretextando que tenía que asistir a la recepción del ministro de Suecia en Palacio.

También contribuyó a que los co-

mentarios fueran más vivos la marcha inopinada del conde de Romanones a su finca de la provincia de Toledo.

**Políticas chasquedas**  
Al domicilio de Romanones acudieron esta mañana muchos políticos con objeto de cambiar impresiones sobre el problema de actualidad.

Se encontraron chasquedas al ver que el conde se había marchado en tan críticas circunstancias.

Todo esto contribuye a desorientar a los políticos e insisten en conceder gran importancia al Consejo de ministros.

**Una versión**

A última hora ha circulado otra versión acerca del conflicto pendiente.

Se ha dicho que al iniciar Cierva en el Consejo la cuestión de las reformas militares, un ministro propondrá que en vista de la importancia que entraña el asunto quede aplazada la discusión hasta el Consejo que se celebre el miércoles.

Se espera que Cierva acceda, puesto que el aplazamiento es solo de 48 horas.

**El Consejo de ministros**

A las cinco de la tarde comenzaron a acudir los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fue don Luis Silvela, nuevo ministro de Instrucción pública.

Los periodistas le dijeron:  
—Sería curioso que en el primer Consejo que va usted a tomar parte surgiera la crisis.  
Silvela contestó:  
—No me amarguen ustedes ja luna de miel. Ya hablaremos de crisis dentro de tres años.

**Lo que dice Cierva**

Después llegó el señor Cierva, al rededor del cual converge hoy la expectación pública, por los augurios que hacen en estos días los astrólogos de la política.

Como es natural los periodistas se apresuraron a interrogar al ministro de la Guerra, demandando algún juicio relacionado con la palpitante actualidad.

El señor Cierva con la euanimidad que le caracteriza, se apresuró a decir:  
—No ocurre nada.  
Entonces le preguntaron los reporteros:  
—¿Iremos mañana a Palacio?  
—¿Hay capilla pública?—dijo Cierva.  
—Hay crisis—objetaron los periodistas.  
—¿Quién piensa en eso?—replicó Cierva.

**Esquivando el encuentro**

Ha sido muy comentado que el Presidente entrara por la puerta excusada, rehuyendo el encuentro con los periodistas.

**Lo que dice Alcalá Zamora**

Por excepción Alcalá Zamora entró al Consejo por la puerta principal.  
Lo justificó diciendo que venía del Congreso de entregar el acta.

Otros días va al Consejo desde su casa que está inmediata a la presidencia.

Los periodistas le dijeron que García Prieto había aprendido la maniobra de entrar por otra puerta.  
Preguntado el ministro sobre qué había de crisis contestó:  
—No sé nada. Sólo traigo asuntos relacionados con el hierro y el agua.

**El conde de Caralt**

Al hablar con los periodistas el nuevo ministro de Hacienda señor Caralt se mostró agradecidísimo a la acogida que le ha dispensado la Prensa.

Añadió que se proponía desarrollar el plan económico para bien del país.

Está dispuesto a activar cuanto esté de su parte los tratados comerciales para ultimarlos.

**El señor Gimeno**

El ministro de Marina manifestó que podía decir muchas cosas, pero que le estaba vedado el decir las.

Luego añadió:  
—No hay crisis. Y conste que hablo en presente de indicativo.

**El señor Bahamonde**

El ministro de la Gobernación manifestó que llevaba el proyecto de jubilación y mejoras del cuerpo de Policía.

**Después del Consejo**

La cuestión sufre un aplazamiento  
Madrid 5.—A la 1 m.

El Consejo terminó a las diez y treinta minutos.

Alhucemas bajó en el ascensor acompañado de Cierva.

Preguntado ésta si habrá Consejo el miércoles, contestó que no lo creía.  
Después el presidente del Consejo contestó a la misma pregunta diciendo que el Consejo de hoy continuaría el miércoles.

Como no parecía ningún ministro dispuesto a dar referencia oficiosa, los periodistas le preguntaron a Alhucemas que quién estaba encargado de darla, aunque se le dejase con la miel en los labios.

Alhucemas contestó que Fernández Prida daría la citada referencia.  
Prida manifestó que se había aprobado una orden complementaria sobre el acuerdo de la tasa del hierro.

También se había aprobado el proyecto de decreto de adaptación de jubilaciones de los funcionarios de Fomento con arreglo al criterio del reciente decreto relativo a Gobernación.

Se cambiaron impresiones sobre las tasas del trigo, el pan, las harinas y el arroz.

Luego se discutió detenidamente el proyecto de reformas militares, el cual se continuará examinando pasado mañana.

**Lo que dice Villanueva**

Villanueva ha manifestado que cree que todo está arreglado. Ignora cómo, pero está arreglado que es lo importante.

**Rumor no confirmado**

Se dijo esta tarde que Cierva había ordenado a sus secretarios la recogida de papeles y de los documentos particulares que tiene en el Ministerio.

Esto se juzgó como el prólogo de su salida del Gobierno.  
El rumor no tuvo confirmación alguna.

**Letras de luto**

En la parroquia de San Nicolás y con numeroso acompañamiento se ha verificado el entierro de la señora doña Dolores Rubio Sabater, esposa de don Enrique Sabater Robles.

Tanto a este como al padre de la finada, hijo, hermanos y demás familia le reiteramos nuestro pésame.

En nombre de la afijita viuda, hija, hijo político y demás familia del que fué nuestro amigo el comerciante de esta plaza don Francisco Pérez Ferrándiz, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al entierro y funeral de dicho señor.

Al cumplir este encargo les reiteramos nuestro más sentido pésame.

**La Guerra**

**La situación militar en todos los frentes**

Hay preludios de ofensiva en Occidente.  
Mientras los ingleses continúan sus raids, los alemanes tantean vigorosamente el frente francés, desde el Aisne al Mosa sobre todo.

En el Domois hay luchas violentas.  
Una columna alemana ha corebrado parte de las trincheras que tomaron los franceses a mediados de Febrero cerca del cerro de Mesnil.

Se había dicho que los germanos resistirían a los franceses y atacarían a los ingleses y belgas. Veremos.  
En el frente italiano hay también actividad bélica y se habla de ofensivas inminentes.

**AMBERES**

**Senadores socialistas condenados a muerte**  
Madrid 4.—A las 2 f.  
En el consejo de guerra celebrado por los alemanes han sido condenados a muerte por espionaje los senadores socialistas belgas Calleaux y Legros.

El jefe de los socialistas holandeses gestiona cerca del kaiser que no sean ejecutados.

**PETROGRADO**

**Protesta de las potencias neutrales**  
Los representantes de las potencias neutrales, entre ellas España, han entregado una Nota al Gobierno ruso protestando de los decretos que perjudican los derechos y bienes de sus respectivos súbditos.

**El problema de las subsistencias**

**Lo de los panaderos**  
Madrid 4.—A las 9 n.

El Comisario de Abastecimientos señor Silvela, confirió con una comisión del sindicato de panaderos. Hubo completo desacuerdo.  
El Comisario dictará inmediatamente una resolución enérgica para impedir que pueda faltar en ningún momento el pan en Madrid.

## LA INYECCION YER

**Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes**  
**Resultado infalible del 99 por 100 de los casos**  
PRECIO: FRASCO PTAS. 4  
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

**El precio de la carne**

Enterado el Comisario de que en algunas localidades se ha elevado el precio de la carne y otros artículos de primera necesidad, ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores ordenándoles enérgicamente que hagan pública la prohibición absoluta de elevar los precios de venta en ningún artículo de consumo sin que el gremio correspondiente de comerciantes formule previamente una instancia explicando los motivos que justifiquen el alza.

Dichas instancias, informadas por las Juntas de subsistencias, se enviarán a la resolución de la comisaría de abastecimientos en el plazo máximo de cuarenta y ocho horas.

La comisaría acordará la que sea procedente, pero mientras tanto deberán regir los precios establecidos, castigándose a los contraventores con multas de quinientos hasta cinco mil pesetas.

**Depósito clandestino**

El gobernador de Gerona telegrafía diciendo, que se ha desubierto un depósito clandestino de diferentes sustancias alimenticias en el pueblo de Cadaqués.

El comisario ha felicitado al gobernador, ordenándole que aplique con todo rigor las sanciones legales.

**«El Sol» denunciado**

Madrid 4.—A las 9 n.

El periódico «El Sol» ha sido denunciado por una información que ha publicado esta mañana, referente a los manejos que hace el extranjero en España.

**Lo que dice Prida**

Al entrar Fernández Prida al Consejo de ministros celebrado esta tarde, se le preguntó por los periodistas si se había abierto sumaria para depurar la denuncia hecha por «El Sol».

Contestó el ministro que hasta ahora no había nada sobre ese asunto.

**LA NIEVE**

Madrid 5.—A la 1 m.

Los visjeros procedentes de Asturias llegados hoy dicen que el puerto de Pajares está ya expedito, aunque los trenes hacen el recorrido por dicho punto con bastantes precauciones a causa de las grandes moles de nieve que hay en las trincheras.

En Gijón había veinte centímetros de nieve sobre el suelo y en Oviedo cincuenta.

**Firma de Marina**

Madrid 4.—A las 11 n.

El ministro de Marina ha puesto a firmar los siguientes decretos:  
1. Asignando a la comisión inspectora del Arsenal de Cartagena para embarcar en el torpedero núm. 18 al teniente de navío D. Antonio Moreno Guerra.

Nombrando jefe del segundo negociado de la primera sección del Estado Mayor central, al capitán de fragata D. José Gutiérrez Hernández.

Concediendo el pase a la situación de supernumerario al teniente de navío D. Manuel Gutiérrez Corcuera.

Concediendo prórroga de destino al médico mayor D. Estasio Torrealba, en la comandancia de marina de Cádiz.

Promoviendo a sus inmediatos empleos al primer practicante D. José Martín Sanjurjo y al segundo D. Sartinino Delgado.

Concediendo el ingreso como segundo practicante al aspirante don Juan Sports.

Destinando de cura párroco del Apostadero de Cartagena a D. Gregorio Sánchez Rojas y de eventualidades en Madrid, al capellán mayor D. Pablo Catalán.

Destinando a auxiliar del negociado segundo de la Intendencia general al Comisario D. Adolfo Calonte y al primero D. José Balcaza.

## Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal

**DOCTOR ALEMAN, OCULISTA**  
EX-PROFESOR DEL INSTITUTO OFTÁLMICO NACIONAL  
Plaza de San Bartolomé, 9.—Murcia  
Dispensario para pobres: CASA DE MISERICORDIA

Autorizando para pasar en Madrid la revista de Marzo al capitán de artillería D. Pedro Font.

**Las Palmas**

RECIBIDA DE NAUFRAGOS  
Madrid 5.—A la 1 m.

Se ha recibido un radiograma del vapor español «Fuerteventura» diciendo que se halla en Río de Oro y tiene a bordo 51 naufragos, de los cuales, 28 son procedentes de un vapor italiano y 23 de un vapor noruego, que fueron torpedeados por un submarino alemán en la costa occidental de África, ruta del puerto francés Dakar.

El «Fuerteventura» llegará en breve.

**CADIZ**

Madrid 5.—A la 1 m.

El vapor «Villarreal» de la compañía Transmediterránea, al cual, un submarino obligó a tirar parte de la carga, salió de este puerto el día 24 de Febrero para Casablanca y Tenerife.

Parte de la carga obligada a tirar iba consignada por un comerciante gaditano.

**Zaragoza**

Madrid 5.—A la 1 m.

Continúa agravándose el conflicto de la carne.  
Persisten los abastecedores y tabajeros en su actitud a pesar de las gestiones del gobernador.

Solo se sacrificó ganado vacuno y de cerda, faltando carneros.  
**Los materiales de construcción**

Se agrava la cuestión de los materiales de construcción.  
Los patronos y los obreros temen que se llegue al paro de las industrias, si no soluciona el Gobierno el conflicto en el término de diez días.

**Barcelona**

Madrid 5.—A la 1 m.

La Junta superior de Defensa de la infantería ha publicado una carta de Lerroux manifestando éste que en ningún acto público él ni nadie de su partido manifestó que fueran requeridos por la referida Junta para que movilizaran sus buques en momento alguno.

Añade que no siendo cierta la declaración que se le imputa no puede facilitar los datos que le pide la Junta.

Las sesiones que celebran los delegados de las Juntas regionales las preside como más antiguo el coronel del regimiento de Centa D. Eduardo Aguirre.

Este conferenció esta mañana con el capitán general.  
—En breve se ausentará con licencia por enfermo el coronel Echevarría.

La sustituirá en la presidencia de la Junta Superior, como suplente, el coronel Molina.

—En el Palacio de la Música Catalana se ha celebrado un concierto en honor de los diputados triunfantes. Concurrieron delegaciones de todas las sociedades adheridas a la Lliga.

Se interpretaron composiciones del músico catalán Manen.  
El público vitoreó a Manen y a los prohombres regionalistas.

—Ha fundado en este puerto el vapor «Cabañal» que trae 29 naufragos del vapor «Sardinero» torpedeado recientemente a la altura de Casablanca.

El barco procede de Nueva York con cargamento de trigo y harinas.

**Alcance telefónico de última hora**

**Indemnización**  
Madrid 5.—A las 4 md.

El Consejo de ministros aprobó una indemnización de 10.000 pesetas para la familia del cocinero del vapor «Triana», torpedeado por los alemanes.

**Las reformas militares**

Cierva planteó en el Consejo la cuestión de las reformas militares.  
Se examinaron algunas y se dejaron otras para examinarlas en el Consejo que se celebrará el miércoles.

**Alhucemas esperanzado**

El marqués de Alhucemas se muestra con esperanzas de un arreglo para el cual tiene esbozada la fórmula. Ignora que Cierva solicite además de los veinte millones ya conocidos otros ciento para la construcción de cuarteles.

**Informe desfavorable**

La comisión permanente del Consejo de Estado ha informado hoy desfavorablemente el crédito de noventa millones pedido por Cierva para implantar las reformas militares.

Se cree que en la reunión del pleno del Consejo que será el jueves se tomará un acuerdo definitivo también desfavorable.

**Armisticio**

Dicen de Berlín oficialmente que los rumanos han aceptado el armisticio.

**TEATRO**

Se venden todas las decoraciones y butacas y demás enseres del teatro de Blanco; el decorado es pintado por el afamado escenógrafo don Manuel Martínez Mollá.—Para tratar, dirigirse a Blanca, al dueño del teatro.

**Banco Hipotecario de España**

Representantes apoderados  
SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO  
Cénovas del Castillo, 54.—Murcia

**A FORINA**

Cura rápidamente la Gripe (traqueo, dengue), y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.  
Precio del frasco, 150 ptas.  
De venta: FARMACIA MORENO, Ca. macho, 26.—Murcia.

**Esquelas de defunción y aniversario**

**TARIFA DE PRECIOS**  
A1 columna 7 ctm. sencillo por 9 ctm. de a to. Ptas. 5  
A1 columna 7 por 15. 7 50  
A2 14 por 10. 12 50  
A2 14 por 12. 15  
A2 14 por 17. 20  
A3 21 por 17. 30  
A3 21 por 21. 50  
A4 28 por 21. 50  
A4 28 por 28. 100  
Media plana. 800  
Una plana. 600

Sueltos o noticias neológicas, sin es que la 15 céntimos palabra.  
Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras ediciones.

Fuera de Murcia, los interesados pueden dirigirse a nuestros correspondientes quienes por telegrama o correo, según la urgencia del caso, nos transmitirán el servicio.

**Espectáculos**

**TEATRO ORTIZ**—Éxito de la compañía Gloria Torrea.  
Función para hoy, a las seis y media, «Divorcios».  
Por la noche, a las nueve y media, «Así se escribió la historia», «A la luz de la luna» y «Las codornices».

**Teatro Circo**—Dos grandes sesiones de cine, por tarde y noche.

DESCONTARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Recibir la

# SANTAL MIDY

Indicativo y de una Potencia absoluta

**CURACION RADICAL Y RÁPIDA**

(En España — al Inyección)

En las Farmacias y Parafarmacias

Cada caja de este Modelo número 257

En todas las Farmacias

# RESFRIADOS TOS CATARROS

LOS MÉDICOS más eminentes, según podemos demostrar y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias

## PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y t. Isémica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anestésicos. — Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

# ASMA BRONQUITIS etc

CATARROS antiguos y recientes

TOS, BRONQUITIS

CURADOS RÁPIDAMENTE por la

## Solución Pautauberge

que procura PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROUEN

COMPANIA NACIONAL.—Madrid

Exquisitos chocolates, pastas especiales para sopa, café, thé, tapiocas, importados directamente. Representante para la región, Sandalio Rosique Cardán.—Murcia.

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!

Fricionándose sienes con mundial «Oideo» reforzará el nervio óptico, recuperando una vista envidiable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbítas ni vistas débiles. Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte gratis, pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas. En Murcia: Farmacia de José Pardo Fernández, Pucmirina, 6, o en la Droguería de J. Ferrer, S. en C.—En Madrid: Bernardini y C.ª, Ferraz, 18.

Agencia Martínez

SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde

Murcia: Sociedad, 18.

Cartagena: Duque, 35.

Ortúzar: Calderón, 7.

Torrevelilla: Rodas, 11.

Elche: San Jaime, 4.

Alicante: Isabel II, 1.

Valencia: Culla, 11.

Barcelona: La Camerana.

Madrid: San Martín, 5.

ENCARGOS

AGENCIA DE

Diego López Asensio

Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono número 198.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de tres meses. Razón: Posada de Santa Catalina, preguntando por Dolores Carrillo Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de tres meses. Razón: Calle de Sagasta, 103, preguntando por Encina Sánchez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 30 años de edad, leche de quince días. Razón: Ermita de Zaramona, camino viejo de Montegudo, preguntando por el Fausto.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Madre de Dios, 19, piso tercero, preguntando por Fuensanta Noguera.

AMA de orla.—Para su casa, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: San Antón, calle de Don Pedro de la Flor, 7, preguntando por Nicolás.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: En Montegudo, La Cueva, preguntando por Josefa Guerrero y Muñoz.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 27 años de edad, leche de un mes. Razón: Arguizas, Las Barreras, preguntando por Dolores García.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de seis meses. Razón: Guadalupe, senda de Graná, preguntando por Juan Pedro el de la Garreta.

El más agradable de los purgantes

# TE CHAMBARD

El remedio de mayor renombre en Francia, desde sesenta años, contra el

## ESTREÑIMIENTO

EL ESPACIO GÁSTRICO Y LA BILIS

# LA HIDRAULICA MURCIANA

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos y Almacén de cerámica de azulejos y toda clase de materiales de construcción, de

## Juan Bernal González

Palmar.—Depósito Lencera, 32, Murcia.

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Nueva Agencia de Reclamaciones

## A LOS FERROCARRILES

Se tasán los talones de llegada y se rectifican recibos de mercancías retiradas anteriormente, formalizándose las correspondientes reclamaciones a las Compañías.

Los comerciantes de los pueblos podrán ignorarse con la Agencia obteniendo los mismos beneficios. Pedid instrucciones. Módica cuota mensual. También se cambian francos.

Santo Domingo, 35.—MURCIA.

# Agencia Havas

(SUCESORAL DE HAVAS)

9. Preciados, 9

Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Press puestos gratis. Fídate tarifas.—Teléfono, 93-02 MADRID

La curación del venéreo, sífilis e impotencia, puede decirse que ya es un hecho ciertísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor STEFANO DONNATTI de Roma.

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI, que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros, por sus grandes virtudes curativas.

**Venéreo Purgación:** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces, urtrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI.—Pesetas 4 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa

## Inyección del Prf. Donnatti

siendo esta inyección la única que hace desaparecer definitivamente Ulceras, etc., etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

**La sífilis:** El único preparado racional científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis por el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

**Impotencia:** Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Prf. DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomacal y gran reforzante. EL ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeas dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

Puntos de venta. Al mayor: Droguería G. Conté y Compañía. Detalle: Farmacia Valero, sucesor del Dr. Greus. Alifio, plaza de Cajeros y Farmacia Gamir, calle San Fernando. Depósito central: Boquería, 47, Barcelona, donde constatarán gratis y con reserva cuantas consultas se hagan por escrito.—Venta en Murcia: Droguería de Ferrer, S. en C., y Farmacias de importancia.

# EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

MILBAO

Ascaoz

JARBE

ORIVE

3,50 Ptas

No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estomagos. — En Farmacias y Droguerías de crédito.

## INGENIEROS AGRONOMOS

### ACADEMIA PREPARATORIA

DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO

D. José A. de Uteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

Libertad, núm. 15, Madrid

PIDANSE REGLAMENTOS

# GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramór Servet

MURCIA: Villanovi, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Pintoria, 72.

Estadística, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Ómnibus y Culiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

BOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (183)

## JULIO MARY

# LOS AMORES EN PARIS

### CUARTA PARTE

## EL SECRETO DE ROUQUIN

I

En Bois-le-Roi, cerca de Fontainebleau, se admira, perdido en medio de los bosques, un castillo de aspecto grandioso, aunque un tanto original. Este castillo pertenecía en el momento que comienza la acción de nuestro relato, es decir, en los últimos años del Imperio, al capitalista Fargeas de Montfauere.

Construido por el célebre Mansar dos siglos antes, había permanecido abandonado durante mucho tiempo, para caer después en poder de cinco o seis propietarios, quienes para terminar su construcción o modificarla a su capricho, habían acudido a todos los estilos arquitectónicos, de donde resultó que aquella vivienda, perteneciente a diversas épocas, ofrecía diferentes estilos.

Entre la verja que da a la carretera de Bois-le-Roi a Fontainebleau y el peristilo del castillo, hay un vasto jardín a la inglesa con un estanque, en el que aparecen blancos cisnes. El jardín linda hacia el Este con un parque de cerca de mil hectáreas de superficie, el cual termina en el bosque conocido por los «touristas» con el nombre de Boutte Saint Louis.

El capitalista Fargeas de Montfauere dió por esta propiedad un millón al barón de Voluy, un desgraciado que había perdido su fortuna en el juego.

Antes de instalarse el nuevo propietario en sus dominios, había puesto en movimiento a gran número de arquitectos, de artistas y de operarios; así es que en la época a que nos referimos aparecía restaurada por completo aquella magnífica posesión, envidia y admiración de cuantos la contemplaban majestuosa en medio de los bosques de verdura que la rodeaban.

Para dar una idea del gusto fastuoso de aquel edificio, añadiremos que una galería que separaba las dos alas del castillo estaba cubierta de admirables tapices flamencos; los baldaquinos de las camas eran de una labor inestimable; las antecámaras y el gran comedor estaban decorados con tapicerías de los Gobelinos y con «stores» de un inmenso mérito. Había allí chimeneas monumentales de mármol blanco, macizas puertas de encina, y en fin, cuantas preciosidades puede imaginar

el lector bajo el punto de vista del mobiliario y adorno del palacio.

Fargeas no habitaba todavía aquella regia estancia, que llamaba frecuentemente con una modestia en la que se adivinaba todo su orgullo, su «casita de la Boutte»; pero hacía ocho días que le esperaban y estaba todo dispuesto para recibirle.

Por fin, una mañana del mes de Junio el tren dejó en la estación del ferrocarril de Bois-le-Roi a los domésticos de su casa en París, y por la tarde llegó él en una carretera descubierta, con su esposa, su hijo y su hija.

La señora de Fargeas podría tener unos cincuenta años, aunque parecía mucho más joven; elegante y distinguida, de buen año, de fino cutis, sin una cana en las ondas de su admirable cabellera negra; ofrecía atractivos aún al lado de su hija Adriana, una rubia de ojos vivos y burlones, ya muy acentuada como mujer, a pesar de no tener más que dieciocho primaveras.

En el trayecto de París a Bois-le-Roi, la madre y la hija no habían cesado de hablar de trapos y cintas, mientras que Fargeas, con frases entrecortadas y después de largas pausas, hablaba con su hijo.

Fargeas y Mauricio se asemejaban, pero el padre tenía facciones agudas y unos ojos febriles, mientras que el hijo, cuyo rostro acusaba tanta resolución como el de su padre, mostraba más dulzura y más bondad en la expresión.

Adivinábase que el primero había triunfado en la lucha de la vida a fuerza de su audacia, y la sonrisa irónica incrustada en las comisuras de su boca, decían bastante elocuentemente que no había prescindido de medio alguno para lograr el triunfo, rechazando todo género de escrúpulos, en tanto que el joven, por el contrario, con la irradiación de su anhelo y reflexiva frente, mostraba haber hallado al nacer, al mismo tiempo que la fortuna, el camino fácil, ancho y expedito para llegar al apogeo.

Por fortuna, los millones de su padre no le habían perturbado ni le habían hecho que se arrojará en brazos de la pereza. Entregado por completo a la pintura por una imperiosa vocación, a los veinticuatro años había ya obtenido el primer premio en una de las Exposiciones de París, y había sido condecorado con la Legión de Honor.

Tal era, descripta a grandes rasgos, la familia de Fargeas.

Mauricio parecía preocupado y dirigía frecuentemente su mirada hacia una casita baja, construída con tablas en uno de los rallanos del bosque, enfrente, pero a unos quinientos metros de distancia del castillo de la Boutte; el joven parecía ensimismado y apenas respondía a las preguntas de su padre.

Fargeas se apercebía de su preocupación, y siguiendo la dirección de la mirada de su hijo, se sonrió exclamando:

—¿Miras la cabaña del loco de Guebriand?

—No—contestó Mauricio, variando de di-

rección de sus ojos y un poco entrecorrido.

Aquellas breves frases fueron oídas por la señora Fargeas, quien preguntó:

—¿Es ahí donde vive el famoso Guebriand?

—Sí.

—¿Quién es ese hombre?—preguntó Adriana.

—Un loco—dijo Fargeas encogiéndose de hombros.

—Figúrate, hija mía—añadió Elena dirigiéndose a su hija—que tu padre sostiene con él un pleito hace más de veinte años. Ese pobre diablo ha empleado inútilmente en jueces y escribanos cuanto tenía; pero no or eso desmaya. Cuando se ve apurado vende lo que le queda o pide dinero prestado, y a cada instante hace que surja un nuevo incidente en el pleito, sin que se descorazona ante los obstáculos ni ante las sentencias de los tribunales.

—Y ¿por qué es ese pleito?

—Guebriand—dijo Fargeas interrumpiendo a su esposa—es un especie de monomaniaco que sueña con las riquezas, y se le ha puesto en la cabeza que yo le he robado hace veinte años de quinientos a seiscientos mil francos. Cada vez que el tribunal tiene que resolver, demuestro con facilidad que la pretensión de mi adversario carece de fundamento; pero él no se da por vencido, y cuando le creo resignado, aparece nuevamente con un ardor inconcebible. Es un caso de locura tranquila, y algunos médicos, a quienes